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Aufgabe 1: Bank Of Bethlehem (5 Punkte)

Stellt Euch vor Jesus (ca. 2003 Jahre alt) hiitte sofort nach seiner Geburt einen Euro bei der
Bank of Bethlehem eingezahlt.

Wiire Jesus heute Multimillionér, bei einer Verzinsung von 1 Prozent p.a.?
Was wiire passiert, wenn Jesus 0.1 Prozent Zinsen erhalten hétte?

Schreibt je eine extra Prozedur fiir die Eingabe der Daten, fiir die Berechnung des Kapitals und
fiir die Ausgabe der Daten. Uber die Tastatur sollen das angelegte Kapital, die Laufzeit sowie
die Verzinsung eingegeben werden. Die Berechnung (mit Zins und Zinseszins) soll anhand einer
Funktionsprozedur erfolgen.

Aufgabe 2: Inzwischen ist... (5 Punkte)

...Jesus Investments zu einem reichen Unternehmen herangewachsen und versucht das Kapital
durch geschickte Geldanlagen weiterhin zu vermehren. Da gerade 20.000 Euro in der Portokasse
liegen und die Gewinnspanne in den néchsten Jahren ca. 10.000 Euro betragen diirfte, bittet
Jesus Investments die Versicherung Gott & So6hnle um Rat.

Gott & Sohnle schldgt Jesus Investments daraufhin 4 mogliche Geldanlagen vor. Bei einer
konstanten Laufzeit von 12 Jahren, einem Zinsatz von 5 Prozent und einem Startkapital von
20.000 Euro kénnen die 10.000 Euro auf 4 verschiedene Arten in gleichméfigen Zeitabschnitten
innerhalb der 12 Jahre einbezahlt werden:

e In Raten zu 3333 Euro (die Einzahlungen erfolgen also jedes 4. Jahr)

e In Raten zu 3000 Euro, 2000 Euro, 1000 Euro und 4000 Euro (die erste Einzahlung erfolgt
im 3. Jahr, die zweite im 6. Jahr usw.)

e In Raten zu 2000 Euro, 1000 Euro, 4000 Euro und 3000 Euro (wie oben)
e In Raten zu 1667 Euro (alle 2 Jahre erfolgt eine Einzahlung)

Welche Geldanlage macht sich fiir Jesus Investments am Besten bezahlt?

Speichert die Raten in 4 verschiedenen Arrays mit unterschiedlichen Lingen und iibergebt
sie als offene Feldparameter an die Berechnungsprozedur. Innerhalb der Berechnungsprozduer
muf} die Lénge des Arrays ermittelt werden, damit in den entsprechenden Jahren die Rate zum

Kapital hinzuaddiert werden kann. 1



Zusatzaufgabe: Jesus Jiinger (5 Punkte)

Da Jesus Jiinger den Euro noch nicht kennen stapeln sie in ihrer Freizeit die Eurostiicke zu
méchtigen Tiirmen. Ab welchem Jahr wiren sie eine ernsthafte Konkurrenz zu den Turmbauern
zu Babel (ca. 6 Stockwerke hoch) geworden? Na, vielleicht nehmen wir das Ulmer Miinster mit
einer Hohe von gut 161,53 Metern als Refernez. Ubrigens hochster Kirchturm der Erde und ich
war schon ganz oben :-)

Diese Aufgabe bezieht sich auf Aufgabe 1. Thr miifit also die H6he eines Euros bestimmen (wie
auch immer) und dann mit dem Algorithmus aus Aufgabe 1 das Jahr bestimmen, in dem der
Eurostapel héher als das Ulmer Miinster wird.

Viel Erfolg!



